
Entretien
du verger
Fiche technique : 
La taille des arbres fruitiers

La taille des arbres fruitiers, qui se fait en hiver pendant le repos
végétatif de l’arbre, est indispensable si on veut garder des arbres

productifs et sains. On distinguera la taille de formation des
premières années de la taille de fructification ou de

renouvellement, qui s’effectue quand l’arbre en plus âgé. La taille
d’hiver peut être complétée par une taille d’été (Fiche technique

Taille d’été).  

Il ne s’agit pas ici d’un cours complet sur la taille, qui ne peut
s’apprendre que sur le terrain d’année en année.  
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Les grands principes :

Former l’arbre  

Taille de formation les premières années :  

Favoriser l’aération et l’entrée de la lumière 

Favoriser l’accessibilité (pour la récolte) 

S’assurer de la solidité de l’arbre, de ses charpentières et des

branches fruitière.  

Chercher la croissance plutôt que la fructification.  
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Les grands principes :

Accompagner l’arbre et assurer une bonne
production.

Taille de fructification et de renouvellement les années suivantes :  

Garder un bon rapport fructification/croissance :  

Apprendre à reconnaitre les bourgeons à fruit et bourgeons a

bois 

Favoriser la croissance si trop de fructification (phénomène

d’alternance) : Enlever les branches portant trop de bourgeons

à fruit, tailler court pour favoriser la pousse, etc...  

Favoriser la fructification si trop de croissance : Arquer les

branches, ne pas trop tailler.  

Rajeunir l’arbre :  

Renouveler les branches fruitières 

Raccourcir les charpentières 

Reformer l’arbre :  

Continuer la taille de formation en accompagnant la croissance

de l’arbre. 

Enlever les gourmands 

Simplifier les branches (enlever les fourches en laissant la

pousse la plus orientée.   

Assainir l’arbre  

Enlever plantes parasites (gui), lierres et autres plantes.  

Chancre et branches malades. 
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Les grands principes :

Garder un équilibre

Il faut veiller à toujours garder un équilibre : 

Entre la partie aérienne et la partie souterraine (le rapport

branche/racine) : Si on rabat trop un grand arbre nous créons

un déséquilibre. Il va donc répondre l’année suivante en

poussant énormément pour recréer cet équilibre.

Entre la croissance et la fructification (rapport bourgeon à bois/

bourgeon a fruit) . Il faut toujours garder un équilibre en la

production de fruit et la croissance végétative de l’arbre, afin

d’éviter les phénomène d’alternance (= énormément de fruit et

peu de croissance une année et énormément de croissance et

peu de fruit l’année d’après. 
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Les grands principes :
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Différentes méthodes

1 : La taille traditionnelle Oeschberg 

C’est la taille principalement pratiquée à la Ferme de Lilan et dans

les vergers hautes-tiges de la région.

Objectif : Former un arbre robuste, facilement récoltable (accès à

l’échelle). Grande stabilité au vent et à la neige. Créer une

architecture stable en quatre axes. 

Points clés : 

Un axe vertical qui domine l’arbre 

4 branches charpentières très fortes, orientées harmonieusement

en croix. 

Sur chaque charpentière : 

Des sous-charpentières  

Des branches fruitière (également sur l’axe centrale) 

L’arbre garde une structure très aérée, avec beaucoup de lumière

qui pénètre au cœur. 
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Différentes méthodes

2 : La taille en gobelet

Souvent pratiquée dans des vergers de fruits à noyaux (pêche,

abricot, cerise, prunier) mais aussi des pommiers/poiriers demi-tiges

dans des vergers familiaux. Pratiquée sur quelques arbres du Verger

du Haut à la ferme de Lilan.  

Objectif : Favoriser l’ensoleillement du centre de l’arbre et

maintenir une forme harmonieuse et ouverte. Aération et lumière.

Faciliter la récolte en gardant les arbres bas. 
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Points clés : 

Suppression de l’axe central

pour éviter ombrage et

allongement. 

3 à 5 charpentières plutôt basse

partant du tronc, formant un

bol ou un gobelet. 

Bonne résistance au vent si les

charpentières sont bien

équilibrées. 

Bonne pénétration de lumière

→ fruits colorés et bien sucrés. 

Bonne aération 
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Différentes méthodes

3. Taille en axe (ou axe vertical)

Très employée en arboriculture moderne dites “intensive” et en haie

fruitière pour maintenir un bon équilibre vigueur/fructification.  Pas

pratiqué à la ferme. 

Objectif : Réguler la vigueur par un axe principal et des branches

secondaires contrôlées.  

Points clés : 

Conservation d’un axe central dominant. 

Ramifications latérales (branches fruitières) disposées en étages

ou en spirale, plus faibles que l’axe. 
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Permet une montée rapide en

hauteur et une bonne gestion

de la vigueur, surtout pour les

variétés vigoureuses. 

Méthode très productive. 

Favorise la récolte à pied.

Arbre équilibré, adapté aux

plantations plus denses. 

Branche fruitières taillées soit

courtes, soit longues selon la

vigueur. 
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En pratique

Se former

A la ferme de Lilan, on essaye de se former régulièrement en

interne à la meilleure méthode pour nos différents vergers. 

Mais chez vous, une fois choisis la méthode la plus adaptée à votre

verger : aidez-vous des ressources ci-après pour apprendre les

bases et vous lancer.  

Cependant, il est fortement recommandé de se former à la taille

auprès de professionnels car la théorie est parfois insuffisante.

(Quelques suggestions dans l’onglet “ALLER PLUS LOIN”. ) 

Car c’est en pratique que ça se complique : Chaque espèces,

variétés et arbres se taille différemment !  

Et en plus de ça, selon les régions, les pratiques, les traditions, la

taille évolue. 

Il faut donc adapter votre taille selon votre expérience, votre

formation, votre verger et vos arbres et leurs états. 
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Quelques conseils pratiques

Désinfecter son sécateur entre chaque arbres. 

Prendre du recul : quand on taille, faire régulièrement

quelques pas en arrière pour bien observer son arbre.

Avant de tailler un arbre : Quelle variété ? Quelle vigueur ?

Quelle état sanitaire ?

A la fin de la taille : au lieu de broyer les branches coupées :

faites-en des tas de bois ! Véritables refuges pour la

biodiversité, accompagnés de tas de pierre et d’autres zones

sauvages, ils rendront votre verger plus vivant et plus résilient. 
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ALLER PLUS LOIN

https://www.terrepermaculture.com/news/taille-de-

formation-dun-arbre-fruitier-gobelet-conduire-

fruitier-3-premieres-annees/ 

https://www.fedearbo68.com/uploads/Federation/

Pages/Autres/Fiches%20Techniques/FI22-

taille%20de%20formation-A3-%20V3%2020171017.pdf

https://www.vergers-vivants.fr/wp/ressources/

arboriculture-2/la-taille-de-formation-des-fruitiers-

haute-tige/

Impressum

Édition : Ferme de Lilan SA, L’Islan 1, 1372 Bavois                                        Auteur : Alexandre VINCENT 
Relecture : David Dorge                                                                                         Supervision : Claire Asfeld
Année de publication : 2026                                                                    Dernière mise à jour : 27/12/2025

Ressources Web 

Formations dans le Canton de Vaud

https://www.arbothevoz.ch/cours-d-arboriculture 

https://www.arboriculture-vaudoise.ch/wordpress/

comment-tailler-des-arbres-fruitiers/


